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— На ін тэр нэт-сай тах час та з'яў ля юц-

ца ка мен та рыі, у якіх гу чыць ад но і тое ж 
пы тан не: ча му нель га пе ра тва рыць кар' ер 
у мес ца для ку пан ня?

— Ра бо ту пля жаў у кра і не рэг ла мен туе 
спе цы яль ны да ку мент — «Пра ві лы ахо вы 
жыц ця на во дах». Яны пра ду гледж ва юць 
усе тыя за ха ды, якія трэ ба зра біць, каб 
уза ко ніць мес ца ад па чын ку ля ва ды. Га-
лоў ныя па тра ба ван ні, акра мя спа дзіс та га 
спус ку — на яў насць па ка та га пля жа, пяс-
ча на га ад ко са. Дно ва да ёма му сіць быць 
аб сле да ва на ва да ла за мі. Глы бі ня мес цаў, 
дзе мо гуць ку пац ца дзе ці, не па він на пе-
ра вы шаць 120 сан ты мет раў. Усё па він на 
быць пад на гля дам, асна шча на буй ка мі 
або ін шы мі зна ка мі, якія бу дуць сіг на лі-
за ваць ча ла ве ку, што за плыў за пэў ную 
лі нію ры зы коў ны для жыц ця.

А ця пер да вай це гэ та раз гле дзім да-
тыч на да кар' е ра. У яго ў прын цы пе ад сут-
ні чае та кая рэч, як дно. Эк ска ва тар жа пры 
зда бы чы вы кап няў не вы раў ноў вае грунт. 
Бе раг у яго ня ўстой лі вы, апоў зень мо жа 
сыс ці ў лю бы мо мант. Як ва да ла зы мо гуць 
аб сле да ваць на прад мет бяс печ нас ці ніз 
кар' е ра на знач най глы бі ні, ка лі бач насць 
там амаль ці ўво гу ле ну ля вая? На рэш це, 
дзе і як ста віць буй кі, ка лі ў ад ным мес цы 
глы бі ня, на прык лад, скла дае 3 мет ры, а 
праз па ру кро каў ужо зна хо дзіц ца прор ва, 
глы бей шая ў не каль кі ра зоў?

Прык ра, што лю дзі вы каз ва юць прэ тэн-
зіі (маў ляў, ча му ад па вед ныя служ бы не 
мо гуць зра біць з кар' е ра мес ца для ад па-
чын ку), не ва ло да ю чы тэ май. І ка лі ў тым жа 
Ваў ка выс кім ра ё не пе ра ка па лі пад' яз ныя 
да ро гі да вя до мых кар' е раў, якія атры ма лі ў 
на ро дзе наз ву «Бе ла рус кія Маль ды вы», гэ-
та ж бы ло зроб ле на дзе ля бяс пе кі лю дзей. 
Сё ле та там ста ла знач на спа кай ней. А вось 
ле тась Чыр вана сель скі кар' ер за браў жыц-
цё 12-га до вай дзяў чын кі. Яна іш ла не па да-
лёк ад краю ва ды і ці то спа тык ну ла ся, ці то 
ка ва лак бе ра га аб ва ліў ся ў ва ду. І як раз ля 
са ма га бе ра га па чы наў ся пра вал глы бі нёй 
у 13 мет раў. Шан цаў вы жыць у ня шчас най 
бы ло нуль. А 10 чэр ве ня, кры ху менш за ме-

сяц та му, з кар' е ра, раз ме шча на га не па да-
лёк ад ста ліч най ву лі цы Га рэц ка га, да до му 
не вяр нуў ся 16-га до вы юнак.

У апош ні час праб ле му кар' е раў па ча лі 
пла на мер на вы ра шаць. Мно гія з іх аб га-
ра дзі лі па пе ры мет ры. А не ка то рыя на ват 
за сы па лі. Са мы вя до мы з лік ві да ва ных та-
кім чы нам кар' е раў — той, на якім ле тась у 
ліс та па дзе ў ста лі цы па та нуў хлоп чык.

БУХ ТА З-ПАД КА БЕ ЛЮ 
ЗА МЕСТ ЛОД КІ

Га лаў ны боль ра таў ні коў на ват на да-
зво ле ных для ку пан ня ва да ёмах — гэ та 
вы ка ры стан не срод каў, на якіх пла ваць 
за ба ро не на. Ча го тут толь кі ня ма — аў-
та ма біль ныя ка ме ры, са ма роб ныя плы ты, 
бяр вё ны і на ват бух ты з-пад ка бе лю... Пла-
ва юць лі та раль на на ўсім, што толь кі мо жа 
тры мац ца на па верх ні ва ды. Ад нак лі да рам 
тут ста лі на дзі ма ныя мат ра цы. І ўжо сё ле та 
быў вы па дак, ка лі та кая бес кла пот насць 
скон чы ла ся тра ге ды яй. Ма ці і дач ка ад плы лі 
на мат ра цы ад бе ра га, і па ся род ва да ёма ён 
рэз ка па чаў зду вац ца. Праз не каль кі се кун д 
абедз ве бы лі ў ва дзе. Ма ці ней кім цу дам 
вы ра та ва ла ся, а вось дзяў чын ка пай шла 
на дно. Глы бі ня ў тым мес цы скла да ла ка ля 
дзе вя ці мет раў.

— Су час ныя лод кі ма юць шмат на дзі-
ма ных ад се каў, — рас каз вае на чаль нік 
рэс пуб лі кан скай ва да лаз на-ра таў ні чай 
служ бы Та ва рыст ва ра та ван ня на во дах 
Сяр гей ПА ТРЫ КЕ ЕЎ. — Ка лі адзін з іх бу-
дзе па шко джа ны, лод ка на дно не пой дзе. 

А аў та ма біль ная ка ме ра як раз уяў я ле са бой 
толь кі адзін ад сек. Да та го ж яна зроб ле-
на не з вы со ка тры ва лых ма тэ ры я лаў, а са 
звы чай най гу мы, якую пра ткнуць у ва дзе 
мо жа што за ўгод на — хмыз няк ці корч. І 
праз па ру се кунд яна вы пус ціць па вет ра. 
Да ча го пры во дзіць вы ка ры стан не са ма-
роб ных плы тоў, зра зу ме ла пас ля тра ге дыі 
ў Ві цеб скай воб лас ці, ка лі ў не вя лі кім штуч-
ным ва да ёме па та ну лі трое дзя цей. Бы лі 
ра ней шмат лі кія праб ле мы з так зва ны мі 
«тар зан ка мі»: ку паль шчы кі пры вяз ва лі да 
дрэ ва вя роў ку, раз гой два лі ся на ёй і ля це лі 
ў ва ду на хут ка сці. Вы ні кам гэ та га ста на ві-
лі ся траў мы шый на га ад дзе ла па зва ноч ні ка 
і на ват смерць. У на шай «скар бон цы» ёсць 
вы па дак, ка лі ча ла век пла ваў на... буі. Бы ло 
гэ та на Мін скім мо ры. У ста не нар ка тыч на га 
ап'я нен ня плы вец ві сеў на буі і кры чаў ва 
ўвесь го лас: «Ра туй це, да па ма жы це!».

Не пры ем нас цяў да стаў ля юць і ры ба-
кі, якія па ру ша юць пра ві лы ка ры стан ня 
ма ла мер ны мі су дна мі. Ды і на ва ду вы хо-
дзяць не заўж ды цвя ро зы мі. А яшчэ мно гія 

з іх грэ бу юць спе цы яль ны мі ра та валь ны мі 
ка мі зэль ка мі. Хоць нор ма, якая аба вяз вае 
яе на дзя ваць пры ка тан ні на ва дзе, бы ла 
ўве дзе на яшчэ ле тась.

Лі та раль на на пры кан цы чэр ве ня ў Ра га-
чоў скім ра ё не су тык ну лі ся гід ра цыкл і лод-
ка. На апош няй плы лі два ры ба кі. На гід ра-
цык ле ўсе лю дзі бы лі ў ка мі зэль ках, а вось 
ры ба кі іх пра іг на ра ва лі. Рэз кі штур шок ад 
су тык нен ня вы кі нуў лю дзей у ва ду. Гас па-
дар лод кі пай шоў на дно. Яго па са жы ра 
ледзь ве вы цяг ну лі на бе раг. Па са жы ры і 
кі роў ца гід ра цык ла атры ма лі траў мы, але 
за ста лі ся жы выя. Дык ці вар та грэ ба ваць 
срод кам бяс пе кі, які ў кры тыч ную хві лі ну 
мо жа вы ра та ваць жыц цё?

КУ ПАЦ ЦА НА КАР' Е РАХ 
ЗА БА РО НІЦЬ ЗА КОН?

— Та ва рыст ва ра та ван ня на во дах пад-
рых та ва ла пра ект но вай рэ дак цыі да ку мен-
та, які рэг ла мен туе па во дзі ны на ва да ёмах 
— Пра ві лаў ахо вы жыц ця на вод ных аб' ек-
тах, — дзе ліц ца Сяр гей Па тры ке еў. — У іх 
бу дзе ўне се на нор ма, якая пра ду гледж вае 
поў ную за ба ро ну ку пан ня на аб вод не ных 
кар' е рах. Так са ма ад на з на ва цый да ку мен-
та — аба вяз ко вае ін фар ма ван не аб мес-
цах, за ба ро не ных для ку пан ня, на сай тах 
ра ён ных вы ка наў чых ка мі тэ таў і ў срод ках 
ма са вай ін фар ма цыі. А по бач з ва да ёма мі, 
якія тра пі лі ў «чор ны спіс», бу дуць аба вяз ко-
ва ўста наў лі вац ца анш ла гі — спе цы яль ныя 
па пе рад жаль ныя зна кі.

Ад нак па куль но выя пра ві лы не дзей-
ні ча юць. Яны му сі лі вый сці ў чэр ве ні, але 
па куль па не ка то рых пры чы нах за трым лі-
ва юц ца. Зрэш ты, тэкст іх ужо ад пра ца ва ны 
і ўзгод не ны з ад па вед ны мі ве дам ства мі.

• • •
Як вя до ма са школь на га кур су геа гра фіі, 

у на шай кра і не больш за 10 ты сяч азёр і 
ўдвая больш рэк. А ра та валь ных аб' ек таў 
у па раў на нні з гэ ты мі ліч ба мі зу сім ма ла 
— 66 стан цый і 128 па стоў, ды і тое з улі-
кам се зон ных, якія вы стаў ля юц ца ў мес цах 
ма са ва га ад па чын ку на пе ры яд ку паль на га 
се зо на з мая па ве ра сень. Та му Та ва рыст ва 
ра та ван ня на во дах за клі кае ад па чы ваць 
толь кі на тых пля жах, дзе пра цу юць спе-
цы яль ныя ра таў ні чыя служ бы. Бо ка лі бя да 
на сціг не на ва да ёме, які не па тру лю ец ца 
ра таў ні ка мі, да па мо га ўжо не спат рэ біц ца.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. 
schklennik@zviazda.by

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
У тым вы пад ку, ка лі ў якой-не будзь ВНУ за ста нуц ца 

не за поў не ныя бюд жэт ныя мес цы, бу дзе аб' яў ле ны да дат-
ко вы на бор. Да ку мен ты ад абі ту ры ен таў, якія па сту па юць 
у рам ках да дат ко ва га на бо ру, у ВНУ сі ла вых ве дам стваў 
бу дуць пры мац ца з 24 па 26 лі пе ня. У твор чых ВНУ — з 
30 па 31 лі пе ня, а ва ўсіх ас тат ніх — з 26 па 28 лі пе ня.

Да ку мен ты на плат ную фор му на ву чан ня ў ВНУ сі ла-
вых ве дам стваў бу дуць пры мац ца па 29 лі пе ня, у твор чых 
ВНУ — па 31 лі пе ня, ва ўсіх ін шых — па 2 жніў ня.

ДА ДАТ КО ВЫ ШАНЦ
Сё ле та маг чы масць пра вя дзен ня да дат ко ва га на бо ру 

на бюд жэт ныя мес цы, што за ста лі ся ва кант ны мі пас ля 
пер шай хва лі за лі чэн ня, пла ну ец ца пра да ста віць усім 
ВНУ і на ўсіх спе цы яль нас цях. У Мі ніс тэр стве аду ка цыі 
мяр ку юць, што да дат ко вы на бор мо жа спат рэ біц ца на 
спе цы яль нас цях, якія тра ды цый на не ка рыс та юц ца ў 
абі ту ры ен таў па пу ляр нас цю, хоць яны вель мі і вель мі 
па трэб ны эка но мі цы на шай кра і ны. Гэ та цэ лы шэ раг 
ін жы нер ных, ма шы на бу даў ні чых і сель ска гас па дар чых 
спе цы яль нас цяў.

На га да ем, што ле тась да дат ко вы на бор быў аб' яў ле ны 
на 1439 мес цаў і па спя хо ва прай шоў ва ўсіх ВНУ мі ніс-
тэр стваў аду ка цыі, спор ту, куль ту ры, унут ра ных спраў і 
аба ро ны. На мно гіх спе цы яль нас цях на ват сфар мі ра ваў ся 
кон курс, яко га не на зі ра ла ся пад час асноў на га на бо ру, а 
пра хад ныя ба лы іс тот на пе ра вы ша лі пра хад ныя ба лы ў 
асноў ны на бор: на не ка то рых спе цы яль нас цях роз ні ца 
да хо дзі ла на ват да 80 пунк таў. Да дат ко вым шан цам ска-
рыс та лі ся абі ту ры ен ты з вы со кі мі ба ла мі сер ты фі ка таў ЦТ, 
якія не прай шлі па кон кур се на прэ стыж ныя спе цы яль нас ці 
асноў на га на бо ру. Да та го ж прый шлі абі ту ры ен ты, якія па 
ад ной з эк за ме на цый ных дыс цып лін ме лі бал, які не да-
зва ляў ім удзель ні чаць у асноў ным на бо ры, за тое па двух 
ін шых прад ме тах ба лы бы лі ў іх да стат ко ва вы со кія. Ве ра-
год на, абі ту ры ен ты, якія пе ра аца ні лі свае сі лы і су тык ну лі-
ся з пе ра шко да мі, атры маў шы да дат ко вую маг чы масць, 
па ча лі больш рэ аль на ацэнь ваць сі ту а цыю і па да ва лі свае 
да ку мен ты ту ды, ку ды маг лі па сту піць. У гэ тым пла не да-
дат ко вы на бор ака заў ся вель мі ка рыс ным.

Праў да, план ка па тра ба ван няў да абі ту ры ен таў, якія 
па сту па лі ў рам ках да дат ко ва га на бо ру, бы ла ле тась 
зні жа на. Пер шае і са мае важ нае, што трэ ба ве даць абі-
ту ры ен там уз ору 2015 го да: сё ле та мі ні маль ныя ба лы па 
прад ме тах ЦТ, з які мі мож на бу дзе па сту паць у рам ках 
да дат ко ва га на бо ру, зні жац ца не бу дуць! Яны та кія ж, як 
і мі ні маль ныя ба лы, уста ноў ле ныя для асноў на га на бо ру. 
На ва кант ныя мес цы змо гуць прэ тэн да ваць абі ту ры ен-
ты, якія не прай шлі па кон кур се пры па ступ лен ні ў ін шыя 
ВНУ, але ма юць на ру ках па трэб ныя сер ты фі ка ты, або 
па сту па лі на ін шыя спе цы яль нас ці ў тую ж ВНУ.

Вы шэй шыя на ву чаль ныя ўста но вы па він ны бу дуць 
па ве да міць пра мес цы, якія за ста лі ся пас ля асноў на га 
на бо ру, да 25 лі пе ня (ВНУ сі ла вых ве дам стваў — да 23 лі-
пе ня, твор чыя ВНУ — да 29 лі пе ня). Да ку мен ты ў рам ках 
да дат ко ва га на бо ру бу дуць пры маць ад абі ту ры ен таў у 
ВНУ «сі ла вых» ве дам стваў — з 24 па 26 лі пе ня, у «твор-
чых» ВНУ — з 30 па 31 лі пе ня, ва ўсіх ін шых ВНУ — з 
26 па 28 лі пе ня.

НЕ ПРА ХАД НЫЯ БА ЛЫ
Пунк ты пра вя дзен ня ЦТ ужо рас па ча лі вы да чу сер-

ты фі ка таў абі ту ры ен там. На га да ем, што абі ту ры ен ты 
зда ва лі аба вяз ко вы для ўсіх эк за мен па дзяр жаў най мо ве 
плюс дзве про філь ныя дыс цып лі ны. Па вы ні ках ЦТ-2015 
не зда валь ня ю чы мі ад зна ка мі па бе ла рус кай і рус кай 
мо вах бу дуць лі чыц ца ба лы ад 0 да 9. Вы клю чэн не скла-
да юць толь кі не ка то рыя фі ла ла гіч ныя спе цы яль нас ці, па 
якіх, для та го, каб удзель ні чаць у кон кур се, трэ ба бу дзе 
на браць не менш як 20 ба лаў.

Ка лі ма тэ ма ты ка, фі зі ка, хі мія, бія ло гія з'яў ля юц ца 
пер шай про філь най дыс цып лі най, то не зда валь ня ю чы мі 
пры зна юц ца ад зна кі ад 0 да 14 ба лаў. Ста ноў чым вы ні-
кам лі чац ца 15 ба лаў і больш. Ка лі тыя ж дыс цып лі ны 
з'яў ля юц ца дру гім про філь ным іс пы там, то план ка па тра-
ба ван няў зні жа ец ца і абі ту ры ен ту да стат ко ва бу дзе на-
браць уся го 10 ба лаў (не зда валь ня ю чы мі лі чац ца ад 0 да 9 
ба лаў). Ка лі пер шай про філь най дыс цып лі най з'яў ля юц ца 
гіс то рыя Бе ла ру сі, су свет ная гіс то рыя най ноў ша га ча су, 

гра ма да знаў ства, геа гра фія і 
за меж ныя мо вы (анг лій ская, 
ня мец кая, фран цуз ская, іс пан-
ская, кі тай ская), не зда валь ня-
ю чы мі лі чац ца ба лы ад 0 да 19. 
Ка лі гэ та дру гая про філь ная 
дыс цып лі на, то трэ ба на браць 
не менш як 15 ба лаў, каб быць 
да пу шча ным да ўдзе лу ў кон-
кур се.

Са мыя мі ні маль ныя па ро-
га выя зна чэн ні вы зна ча ны для 
абі ту ры ен таў, якія бу дуць па-
сту паць сё ле та ў ВНУ Мі на ба-
ро ны, МНС, Дзярж па гран ка мі-
тэ та, на ва ен ныя фа куль тэ ты 
гра ма дзян скіх ВНУ, а так са-
ма ў вы шэй шыя на ву чаль-
ныя ўста но вы па гру пах спе-
цы яль нас цяў «Вы твор часць, 
за хоў ван не і пе ра пра цоў ка 
пра дук цыі рас лі на вод ства», 
«Жы вё ла га доў ля. Ры ба вод-
ства. Пча ляр ства», «Сель скае 
бу даў ніц тва і ўлад ка ван не тэ ры то рый», «Ме лі я ра цыя і 
вод ная гас па дар ка», «Аг ра ін жы нер». Для та го, каб удзель-
ні чаць у кон кур се, ім да стат ко ва бу дзе на браць уся го 5 
ба лаў па ву чэб ных прад ме тах «Бе ла рус кая мо ва», «Рус-
кая мо ва», «Ма тэ ма ты ка», «Фі зі ка», «Хі мія», «Бія ло гія», 
«Гіс то рыя Бе ла ру сі», «Су свет ная гіс то рыя най ноў ша га 
ча су», «Гра ма да знаў ства», «Геа гра фія» і «За меж ныя мо-
вы». Та кія ж ба лы ўста ноў ле ны і для абі ту ры ен таў ВНУ 
Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў, але толь кі для тых, хто 
бу дзе па сту паць у рам ках да дат ко ва га на бо ру.

Трэ ба мець на ўва зе, што па не ка то рых спе цы яль-
нас цях з гэ та га го да змя ні лі ся про філь ныя пры яры тэ ты. 
Ска жам, на спе цы яль нас ці «фар ма цыя» га лоў най про-
філь най дыс цып лі най бу дзе лі чыц ца хі мія, а дру гой — 
бія ло гія, па ўсіх ін шых ме ды цын скіх спе цы яль нас цях 
га лоў ным про філь ным прад ме там з'яў ля ец ца бія ло гія, 
а хі мія — толь кі дру гім.

ХТО ПРОЙ ДЗЕ 
БЕЗ ЭК ЗА МЕ НАЎ?

Пра ва быць за лі ча ны мі без зда чы ўступ ных іс пы таў 
у вы шэй шыя і ся рэд нія спе цы яль ныя на ву чаль ныя ўста-
но вы бу дуць мець сё ле та пе ра мож цы 11 між на род ных 
алім пі яд і тур ні раў. У гэ ты пе ра лік увай шлі між на род ныя: 
56-я ма тэ ма тыч ная алім пі я да (Тай ланд), 49-я Мен дзя ле-
еў ская алім пі я да школь ні каў па хі міі (Ар ме нія), 47-я хі-
міч ная алім пі я да (Азер бай джан), 46-я фі зіч ная алім пі я да 
(Ін дыя), 27-я алім пі я да па ін фар ма ты цы (Ка зах стан), 26-я 
бія ла гіч ная алім пі я да (Да нія), 12-я геа гра фіч ная алім-
пі я да (Ра сія), 9-я алім пі я да па аст ра но міі і аст ра фі зі цы 
(Ін да не зія), а так са ма 4-я Еў ра пей ская ма тэ ма тыч ная 
алім пі я да для дзяў чат (Бе ла русь), алім пі я да школь ні каў 
Са юз най дзяр жа вы па рус кай мо ве і рус кай лі та ра ту ры 
«Ра сія і Бе ла русь: гіс та рыч нае і ду хоў нае адзін ства» 
(2014 год, Ра сія), 8-я Між на род ная алім пі я да на вук аб 
Зям лі (ІESO) (Іс па нія). Без зда чы цэнт ра лі за ва на га тэс-
ці ра ван ня змо гуць па сту паць абі ту ры ен ты, якія атры ма лі 
на гэ тых алім пі я дах дып ло мы І, ІІ і ІІІ сту пе няў.

Без эк за ме наў па сту па юць і пе ра мож цы рэс пуб лі кан-
скай алім пі я ды па ву чэб ных прад ме тах, пра ве дзе най у 
бя гу чым на ву чаль ным го дзе (ула даль ні кі дып ло маў І, ІІ 
і ІІІ сту пе няў) пры ўмо ве па ступ лен ня на спе цы яль нас ці, 
для якіх гэ ты прад мет уста ноў ле ны прад ме там пер ша га 

про філь на га іс пы ту. Так са ма сё ле та за ха ва ла ся маг чы-
масць па ступ лен ня на пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці без 
эк за ме наў для за ла тых і ся рэб ра ных ме да ліс таў і пе ра-
мож цаў аб лас ных алім пі яд. У гэ ты пе ра лік увай шлі так 
зва ныя вост ра дэ фі цыт ныя спе цы яль нас ці: «да школь ная 
і па чат ко вая аду ка цыя», «гіс то рыя і гра ма да знаў чыя 
дыс цып лі ны», «бія ло гія», «хі мія», «геа гра фія», «ма тэ ма-
ты ка», «ін фар ма ты ка», «фі зі ка», «тэх ніч ная твор часць», 
«бе ла рус кая мо ва і лі та ра ту ра», «рус кая мо ва і лі та ра-
ту ра», «тэх ніч ная пра ца і прад пры маль ніц тва», «аб слу-
го вая пра ца», «вы яў лен чае мас тац тва», «ла га пе дыя», 
«сур да пе да го гі ка», «тыф ла пе да го гі ка», «алі гаф рэ на пе-
да го гі ка», «са цы яль ная пе да го гі ка» і ін шыя. Уся го ў спі се 
22 спе цы яль нас ці, пад ра бяз ней з імі мож на азна ё міц ца 
на пар та ле Мі ніс тэр ства аду ка цыі (edu.gov.by).

ПЛА НЫ ПРЫ ЁМУ
Уся го на бюд жэт ныя мес цы ў ВНУ пла ну ец ца пры-

няць 27,9 тыс. абі ту ры ен таў — на ад ну ты ся чу менш у 
па раў на нні з пла нам па пя рэд ня га го да. Па ра шэн ні Мі-
ніс тэр ства ахо вы зда роўя, пры ём на бюд жэт ную фор му 
на ву чан ня на ме ды цын скія спе цы яль нас ці ска ра ціў ся 
на 85 мес цаў. На спе цы яль нас ці куль ту ры і мас тац тва 
(па ра шэн ні Мі ніс тэр ства куль ту ры) на бор змен шыў ся 
на 60 ча ла век. За тое Мі ніс тэр ства аба ро ны пла нуе на-
браць на бюд жэт на 176 ча ла век больш. На спар тыў ныя 
спе цы яль нас ці на бор па вя ліч ва ец ца на 31 мес ца, на 
сель ска гас па дар чыя — на 21 мес ца. Мі ніс тэр ства па 
над звы чай ных сі ту а цы ях так са ма па вя ліч вае коль касць 
бюд жэт ных мес цаў (на 25 ча ла век).

Зу сім но вых спе цы яль нас цяў вы шэй шай аду ка цыі ў 
2015 го дзе ня шмат. Так, Ма гі лёў скі ўні вер сі тэт хар ча-
ван ня ўпер шы ню пра па нуе абі ту ры ен там спе цы яль насць 
«ін фар ма цый ныя сіс тэ мы і тэх на ло гіі» (у хар чо вай пра-
мыс ло вас ці). Спе цы яль насць «на цы я наль ная эка но мі ка» 
ад кры та ў Бе ла рус кім эка на міч ным уні вер сі тэ це, «геа-
ін фар ма цый ныя сіс тэ мы» — у Бе ла рус кім дзяр жаў ным 
уні вер сі тэ це і По лац кім уні вер сі тэ це. Яшчэ адзін но вы 
на пра мак у БДУ — «геа дэ ма гра фія» на спе цы яль нас ці 
«геа гра фія». А ў Дзяр жаў ным ін сты ту це кі ра ван ня і са-
цы яль ных тэх на ло гій БДУ ад кры ва ец ца но вы на пра мак 
«ды зайн кас цю ма і тка нін». Рых та ваць бу ду чых ды зай не-
раў пла ну ец ца ў су пра цоў ніц тве з На цы я наль най шко лай 
пры га жос ці, Бе ла рус кім цэнт рам мо ды, Са юзам ды зай не-
раў і сту ды яй мо ды Іва на Ай пла та ва. Спе цы я ліс ты бу дуць 
за па тра ба ва ны ў ды зай нер скіх май стэр нях адзен ня, на 
прад пры ем ствах, ар га ні за цы ях і ва ўста но вах сфе ры 
тэкс тыль най і лёг кай пра мыс ло вас ці.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

Пы тан ні, што да ты чац ца ўступ най кам па ніі, вы-
пуск ні кі і іх баць кі мо гуць за даць па «га ра чай лі ніі» 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі (223-43-12) ці па тэ ле фа на ваў-
шы ў штаб Дзяр жаў най ка мі сіі па кант ро лю за хо-
дам пад рых тоў кі і пра вя дзен ня ўступ ных іс пы таў 
(327-66-80).

Комп лекс бу дын каў і збу да ван-
няў бы ло га па ла ца зна хо дзіц ца 
ў рай цэнт ры Гро дзен скай воб-
лас ці. Сён ня гэ ты аб' ект зна хо-
дзіц ца на ба лан се Дзят лаў скай 
цэнт раль най ра ён най баль ні цы, 
у ім з 1938-га і амаль да 2010 го-
да раз мя шча ла ся га рад ская ста-
ма та ло гія. Па лац уяў ляе са бой 
двух па вяр хо вы цаг ля ны бу ды-
нак агуль най пло шчай больш за 
1,5 ты ся чы квад рат ных мет раў. 
Да яго пад ве дзе ны ка му наль-
ныя сет кі і ін шыя ін жы нер ныя 
ка му ні ка цыі.

ДУБЛЬ ДВА
Аў кцы ён па про да жы па ла ца ад бу дзец ца 15 

лі пе ня ў Грод не, ар га ні за та рам вы сту пае Гро дзен-
скі аб лас ны тэ ры та ры яль ны фонд дзяр жаў най 
ма ё мас ці. У рэ гі я наль ным фон дзе ка рэс пан дэн-
ту па ве да мі лі, што ця пер стар та вы кошт ло та «з 
вы трым кай» скла дае кры ху менш за 1,8 млрд 
руб лёў. Тут жа нам на га да лі, што гэ та ўжо дру гая 
спро ба пра даць бу ды нак з гіс то ры яй з ма ла тка. 
Упер шы ню бы лы па лац быў вы стаў ле ны на тар гі 
сё ле та 4 чэр ве ня, але аў кцы ён не ад быў ся па 
пры чы не ад сут нас ці па тэн цы яль ных па куп ні коў. 
Та му на паў тор ным аў кцы ё не пер ша па чат ко вы 
кошт аб' ек та змян ша ец ца ад ра зу на 20%.

ПА КУП КА З УМО ВА МІ
Уво гу ле дзят лаў скі па лац з'яў ля ец ца пом ні-

кам ар хі тэк ту ры дру гой ка тэ го рыі, та му ін вес-
та ру пра па ну юць на быць бу ды нак на ўмо вах 
пад пі сан ня ахоў на га аба вя за цель ства. Акра мя 
та го, па куп нік бу дзе вы му ша ны пад рых та ваць 
ад па вед нае ар хі тэк тур нае ра шэн не і на пра ця гу 
трох га доў пас ля за клю чэн ня да га во ра куп лі-
про да жу, аба вя за ны вы ка наць ра монт фа са да 
і да ху бу дын ка. Ра зам з па ла цам на аў кцы ё не 
пра да ец ца і пра ва арэн ды зя мель на га ўчаст ка 
пло шчай 41 сот ка (пад за бу до вай) тэр мі нам на 
50 га доў.

На га даю, што пе рад аў кцы ё нам яго не па срэд-
ныя ўдзель ні кі па він ны ўнес ці за да так у па ме ры 
178 млн руб лёў. І яшчэ. Мя не аса біс та за ці ка ві ла, 
а ці ма юц ца ней кія асаб лі выя ўмо вы вы ка ры стан-
ня та ко га зна ка ва га ра ней аб' ек та? Нам па ве да-
мі лі, што ні чо га не вы ка наль на га ў ра ней агу ча ных 
умо вах ня ма. Пад піс ва еш ахоў ную па пе ру, ро біш 
звон ку ра монт, і да лей бу ды нак мож на вы ка рыс-
тоў ваць ужо па сва ім жа дан ні. Ні я кіх аб ме жа ван-
няў тут уво гу ле ня ма.

А яшчэ мя не за ці ка віў пункт № 5 у аб' яве 
аб пра вя дзен ні аў кцы ё ну. Там га во рыц ца, што 
аў кцы ён з'яў ля ец ца ад кры тым. Та му ў ім мо-
гуць удзель ні чаць юры дыч ныя асо бы і ін ды-
ві ду аль ныя прад пры маль ні кі на шай кра і ны, а 

так са ма за меж ныя юры дыч ныя асо бы, 
ін шыя за меж ныя ар га ні за цыі і за меж-
ныя ін ды ві ду аль ныя прад пры маль ні кі, 
прос та жы ха ры на шай кра і ны, гра ма-
дзя не ін шых дзяр жаў і асо бы без гра-
ма дзян ства. Вось так. Ка лі ў ча ла ве ка 
ёсць гро шы, то сён ня ён да во лі прос та 
мо жа на быць бы лы па лац Ра дзі ві лаў 
ва ўлас насць.

ПА БУ ДО ВА 
З ПАД ТЭКС ТАМ

«На ра джэн не» па ла ца звя за на з сям' ёй вя-
до ма га пісь мен ні ка, паэ та і гіс то ры ка, дзяр жаў-
на га дзея ча Вя лі ка га Кня ства Лі тоў ска га, кня зя 
Свя той Рым скай ім пе рыі Уль ры ка Крыш та фа 
Ра дзі ві ла, ура джэн ца Дзят ла ва. Ме на ві та яго 
баць ка, Мі ка лай Фаў стын Ра дзі віл, за ўлас ныя 
срод кі па чаў бу даў ніц тва па ла ца ў Дзят ла ве, 
якое бы ло за вер ша на ў 1751 го дзе. Пер ша па чат-
ко ва па лац уяў ляў са бой знач ны комп лекс, у які 
ўва хо дзі лі так са ма ма лыя ар хі тэк тур ныя фор мы 
(па віль ё ны, маст кі, скульп ту ры), раз ме шча ныя 
ў пей заж ным пар ку ля ра кі Дзят лаў ка. Уз доўж 
па ла ца ва га ан самб ля цяг нуў ся лан цуг са жа лак, 
ство ра ных ра кой. По бач з ад ным з гэ тых ва да-
ёмаў і раз мя шчаў ся па лац.

Праў да, з га да мі знеш няе аб ліч ча па ла ца моц-
на спрас ці ла ся, і сён ня ён мае плос кі дах. Між 
тым на ма люн ку На па ле о на Ор ды, які да ту ец ца 
пры клад на 1860—1870 га да мі, па лац мае дзве 
ба ка выя трох' ярус ныя веж кі з шат ро вы мі за вяр-
шэн ня мі. Фа са ды па ла ца і да гэ туль за ха ва лі дэ-
ка ра тыў ныя эле мен ты поз ня га ба ро ка і ра ка ко, 
яны ба га та ўпры го жа ны сан дры ка мі, гір лян да мі, 
ме даль ё на мі, рас лін ным ар на мен там і ге раль-
дыч ны мі зна ка мі.

Уво гу ле, гэ ты бу ды нак ужо даў но па тра буе 
рэ кан струк цыі. У свой час у спе цы я ліс таў бы ла 
ідэя раз мяс ціць у па ла цы гіс то ры ка-края знаў чы 
му зей. На конт гэ та га на ват рых та ва ла ся пра-
ект ная да ку мен та цыя. Пла на ва ла ся ад на віць у 
не каль кіх па мяш кан нях ін тэр' ер XVІІІ ста год дзя, 
ад крыць ка вяр ню, а ў су та рэн нях раз мяс ціць рэ-
стаў ра цый на-мас тац кія май стэр ні і фон ды му-
зея. Ад нак та кая вы са ка род ная ідэя за ста ла ся 
на па пе ры.

Та му сён ня на аў кцы ё не пра да ец ца не прос-
та ней кі бу ды нак, а маг чы масць да кра нуц ца да 
гіс то рыі на шай ра дзі мы. Тут пра да ец ца пра ва 
паў дзель ні чаць у за ха ван ні на тэ ры то рыі рэ гі ё на 
пом ні каў бы ло га шля хец тва, ня хай ця пер толь кі 
ў вы гля дзе ад на го ста рэнь ка га бу дын ка.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу
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З ЯКІ МІ БА ЛА МІ ВОЗЬ МУЦЬ У СТУ ДЭН ТЫ?

«ГЕ НЕ РА ЛЫ» ЗА ТОП ЛЕ НЫХ «ГЕ НЕ РА ЛЫ» ЗА ТОП ЛЕ НЫХ 
КАР' Е РАЎКАР' Е РАЎ

Гэ та ра бо ты, да сла ныя на 
ад най мен ны кон курс, які пра-
во дзіў ся пі я нер скай ар га ні за-
цы яй. 73 са мыя роз ныя тво-
ры — апа вя дан ні, вер шы, эсэ, 
на ры сы — са бра ны пад ад ной 
вок лад кай. Ад на з чле наў жу-
ры, га лоў ны рэ дак тар ча со пі са 
«Ма ла досць» Свят ла на Дзя ні-
са ва, ад зна чы ла, што яны бы лі 
ўра жа ны той коль кас цю ра бот, 
якая прый шла на кон курс. «І ў 
боль шас ці з іх апа вя да ла ся пра 
чле наў сям'і», — ад зна чы ла яна. 
Гэ та яшчэ раз на га да ла пра тую 
не ве ра год ную коль касць ах вяр, 
якую па нес ла Бе ла русь у Дру-
гой су свет най вай не. Тра ге дыя 
па сту ка ла ся ў мно гія да мы, не 
аб мі ну ла шмат лі кія сем'і.

Стар шы ня гра мад ска га 
аб' яд нан ня «Бе ла рус кая рэс-
пуб лі кан ская пі я нер ская ар га-
ні за цыя» Вік то рыя Ме на на ва 
ад зна чы ла:

— Ка лі я пе ра чыт ва ла гэ ту 
кні гу, не маг ла стрым лі ваць 
слёз. Бо ў ёй дзе ці рас каз ва-
юць пра сва іх пра дзе даў, пра 
па ку ты ўлас най сям'і... Я ўяў-
ляю, як цяж ка бы ло ма ла дым 
лю дзям, якія збі ра лі гэ тыя гіс-
то рыі. Вель мі яск ра ва ідэю кні гі 
пе ра да юць сло вы ад на го з яе 
аў та раў: «Лю дзі, якія прай шлі 
вай ну, — асаб лі выя. Ім да вя ло-
ся пе ра жыць та кую тра ге дыю, 
якую мы, на шчас це, на ват не 
ўяў ля ем». Важ на, каб на шы па-
ва жа ныя ве тэ ра ны, свед кі вай-
ны раз ві та лі ся з ты мі страш ны мі 
ўспа мі на мі. Для іх гэ та скла да-

на, а для нас — важ на. Ка лі 
б мы не са бра лі іх ус па мі ны, 
не па чу лі ўсё з пер шых вус-
наў, то не змаг лі б да лей з 
чыс тым сум лен нем рас каз-
ваць на шым на шчад кам пра 
тыя жу дас ныя ча сы. У та кой 
пра цы за ха ван ня на шай па-
мя ці і за клю ча ец ца сут насць 
пра ек та «Ні ко лі не за бу дзем: 
уну кі пра вай ну».

Ка лі па гар таць ста рон кі кні-
гі, мож на ўба чыць, як не ча ка-
на, па-роз на му змя ня лі ся лё сы 
лю дзей: дзя цей пры вез лі ў кан-
цэнт ра цый ны ла гер, але аб' яві-
лі, што іх смерць за мя ня ец ца 
сель ска гас па дар чы мі ра бо та мі; 
ба ец ста іць у ако пе — і не вя до-
мая сі ла пры му шае яго зра біць 
не каль кі кро каў убок за ім гнен-
не да вы бу ху сна ра да на тым 
мес цы, дзе ён ста яў. Ураж ва-
юць так са ма і фак ты: ад но па лі-
то каш та ва ла ка лісь ці 12 пач каў 
мас ла; ге рой вай ны ад даў свае 
ме да лі дзе цям, каб гу ля лі, бо 
ін шых ца цак у іх не бы ло...

Гэ тае вы дан не мож на бу-
дзе не толь кі пра чы таць, але і 
па слу хаць, бо ство ра на яшчэ і 
аў ды я вер сія кні гі. Най перш для 
тых лю дзей, якія прай шлі, пе ра-
жы лі вай ну, для дзя цей і мо ла дзі 
з па ру шэн нем зро ку, для тых, 
хто не заў сё ды пра чы тае кні гу, 
але мо жа яе па слу хаць.

Пра тое, як ства ра ла ся аўдыя-
к ні га, рас ка за ла кі раў нік дзі ця-
чай пра гра мы «Мэ ры По пінс» 
ка на ла «Куль ту ра» Бе ла рус ка га 
ра дыё Тац ця на Гу ле віч:

— Ка лі да нас на ра дыё тра-
пі ла дру ка ва ная вер сія кні гі, 
ад ра зу ўзнік ла пы тан не, хто 
бу дзе агуч ваць са бра ныя ў ёй 
тво ры. Вы ра шы лі, што, па коль-
кі за піс ва лі ўсе гіс то рыі дзе ці, 
агу чыць па він ны так са ма яны. 
Мы звяр ну лі ся па да па мо гу да 
на ву чэн цаў тэ ат раль на га ад дзя-
лен ня дзі ця чай ха рэа гра фіч най 
шко лы мас тац тваў №2 го ра да 
Мін ска. Амаль два тыд ні за піс-
ва лі дзі ця чыя га ла сы, якія чы та-
лі ня прос тыя гіс то рыі. У вы ні ку 
атры ма ла ся 17 га дзін аў ды я за-
пі су. Мы яго апра цоў ва лі, ман-
ці ра ва лі, ад нак не гэ та бы ло 
са мым скла да ным. Най больш 
цяж ка бы ло спра віц ца з са бой: 
ка лі мы слу ха лі гэ тыя за пі сы, па 
це ле бег лі му раш кі, а на ва чах 
вы сту па лі слё зы... Мно гія па дзеі 
пе ра асэн са ва лі ся — за стац ца 
абы яка вым бы ло прос та не маг-
чы ма.

Па сту по ва сы хо дзяць з жыц-
ця ве тэ ра ны, усё менш за ста-
ец ца тых, хто пры нёс нам мір-
нае жыц цё. Трэ ба па спець па 
драб ні цах са браць іх муд расць, 
зда бы тую ў цяж кія ча сы...

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by

МУД РАСЦЬ ЗБІ РА ЕЦ ЦА 
ПА ДРАБ НІ ЦАХ...

УНУ КІ І ПРАЎ НУ КІ ВЕ ТЭ РА НАЎ НА ПІ СА ЛІ КНІ ГУ ПРА ВАЙ НУ

Што па чым?Што па чым?  ��

ПА ЛАЦ ОП ТАМ І Ў РОЗ НІ ЦУ
Бы лая ма ё масць Ра дзі ві лаў у Дзят ла ве пра па ну ец ца 
на аў кцы ё не ўжо па за ні жа ным кош це

«Да руй мне, дзя ду ля, гэ тую вай ну я ба чы ла толь кі ў кі-
но...» Ду маю, мно гія з нас чу лі гэ тыя пра нік нё ныя сло вы 
з пес ні... І са праў ды, тым, хто на ра дзіў ся ў мір ны час, да 
кан ца не зра зу мець тых, хто пе ра жыў вай ну: на шчас-
це, мы жы вём пад мір ным не бам і ні ко лі не ад чу ва лі на 
са бе яе жа хаў. Ад нак хлоп чы кі і дзяў чат кі з Бе ла рус кай 
рэс пуб лі кан скай пі я нер скай ар га ні за цыі вы ра шы лі на блі-
зіц ца да тых страш ных па дзей і Дня Вя лі кай Пе ра мо гі, 
па спра ба ваць зра зу мець тра гізм і боль страш ных ча сін, 
а так са ма ра дасць дзён вы зва лен ня. Іх кра наль ныя тво-
ры ўвай шлі ў кні гу «Ні ко лі не за бу дзем: уну кі пра вай ну», 
якая вый шла ў Вы да вец кім до ме «Звяз да».

Та кім ба чыў па лац Ра дзі ві лаў вя до мы бе ла рус кі 
мас так На па ле он Ор да.

Ця пер бы лы па лац больш на гад вае 
ста рую рай баль ні цу.
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 Да дат ко вы на бор мо жа спат рэ біц ца 
на спе цы яль нас цях, якія тра ды цый на 
не ка рыс та юц ца ў абі ту ры ен таў па пу ляр нас цю, 
хоць яны вель мі і вель мі па трэб ны эка но мі цы 
на шай кра і ны. Гэ та цэ лы шэ раг ін жы нер ных, 
ма шы на бу даў ні чых і сель ска гас па дар чых 
спе цы яль нас цяў.

У штуч ных ва да ёмах кра і ны 
ле тась па та ну ла 247 ча ла век. 
Да та кіх ва да ёмаў ад но сяц ца 
ва да схо ві шчы, кар' е ры, 
кат ла ва ны, са жал кі, ка на лы, 
ка на вы, ад стой ні кі, ка ло дзе жы, 
бы та выя ёміс тас ці і на ват... 
ста ло выя лыж кі.


